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3.3 Εξισώσεις 2ου βαθμού

Στόχοι της παραγράφου:
• Επίλυση εξίσωσης της μορφής 𝛼x2 + 𝛾 = 0, με 𝛼 ≠ 0.

• Επίλυση εξίσωσης της μορφής 𝛼x2 + 𝛽x = 0, με 𝛼 ≠ 0.

• Επίλυση εξίσωσης της μορφής 𝛼x2 + 𝛽x + 𝛾, με 𝛼 ≠ 0.

• Εύρεση πλήθους ριζών παραμετρικής εξίσωσης 2ου βαθμού.

• Επίλυση παραμετρικής εξίσωσης της μορφής 𝛼x2 + 𝛽x + 𝛾 = 0.

• Προσδιορισμός παραμέτρου της εξίσωσης 2ου βαθμού.

• Κατανόηση των τύπων του Vieta.

• Προσδιορισμός με χρήση των τύπων του Vieta της τιμής μίας παράστασης όταν πε­
ριέχει τις ρίζες x1, x2 μίας εξίσωσης 2ου βαθμού.

• Κατασκευή εξίσωσης 2ου βαθμού, όταν γνωρίζουμε τις ρίζες της.

Συνοπτική θεωρία:

𝛼x2 + 𝛽x + 𝛾 = 0, 𝛼 ≠ 0

Δ = 𝛽2 – 4𝛼𝛾

Αν Δ > 0
τότε η εξίσωση έχει
δύο άνισες ρίζες, τις

x1,2 =
–𝛽 ± √Δ
2𝛼

Αν Δ = 0
τότε η εξίσωση έχει
μία διπλή ρίζα, την

x0 = –
𝛽
2𝛼

Αν Δ < 0
Τότε η εξίσωση είναι

αδύνατη στο ℝ. δηλαδή,
δεν έχει καμία ρίζα.
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Τύποι του Vieta

Εφόσον η εξίσωση 𝛼x2 + 𝛽x + 𝛾 = 0 έχει πραγματικές ρίζες (Δ ≥ 0),

S = x1 + x2 = –S = x1 + x2 = –S = x1 + x2 = –
𝛽𝛽𝛽
𝛼𝛼𝛼

P = x1 ⋅ x2 =P = x1 ⋅ x2 =P = x1 ⋅ x2 =
𝛾𝛾𝛾
𝛼𝛼𝛼

Η εξίσωση 𝛼x2 + 𝛽x + 𝛾 = 0 έχει τις ίδιες ρίζες με την εξίσωση

x2 – Sx + P = 0x2 – Sx + P = 0x2 – Sx + P = 0

Οπτικοποίηση με Geogebra

Εφαρμογή 1: Λύνουμε εξισώσεις δευτέρου βαθμού χρησιμο­
ποιώντας τη Μέθοδο της Διακρίνουσας, μέσω του δυναμικού
περιβάλλοντος Geogebra:

Εφαρμογή 2: Μαθαίνουμε με γεωμετρικό τρόπο, πώς να λύ­
νουμε εξισώσεις δευτέρου βαθμού με τη Μέθοδο Συμπλήρω­
σης Τετραγώνου:
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